

# 让人民群众共享法治建设成果

## ——“三个融合”助推全市法治建设工作走深走实

□记者 陈永团 通讯员 王正国 魏子翔

**本报讯** 近年来,我市认真贯彻落实习近平法治思想,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,积极探索“三个融合”,推动法治建设工作走深走实,让人民群众共享法治建设的成果。

将法治建设与党建工作相融合。将习近平法治思想纳入各级党委(党组)理论学习中心组重要内容,作为各级领导干部培训必修课,持续强化法治思维,推动学法用法常态化。坚持把党的领导贯彻到法治政府建设全过程,市委、市政府主要负责人多次听取法治政府建设、立法、府院联动、综合行政执法改革等工作汇报,

有力落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责。以“五星”支部创建为契机,与“平安法治星”创建工作相结合,深入开展“民主法治示范村(社区)”创建。2022年,全市6个行政村(社区)被命名为“全国民主法治示范村(社区)”,党建引领推动基层法治建设取得新成效。

将法治建设与中心工作相融合。聚焦意识形态建设,将法治建设与意识形态建设同部署、同学习、同落实,组织全市国家工作人员参加习近平法治思想专题知识测试和主题征文活动,增强法治意识。宣传报道各级各部门贯彻落实习近平法治思想的生动实践,稳步推进意识形态法治化建设。聚焦科学民主依法决策,以

法治政府示范市创建为抓手,建立人大常委会听取审议备案审查工作制度,修订备案审查办法,确保出台的每一个规范性文件、作出的每一项重大决策都合规合法。聚集全面优化营商环境,扎实开展“万人助万企”活动,全市各级领导干部包联企业1550家,较2021年增加62%,着力营造依法保护企业家合法权益的法治环境。聚焦依法防范化解社会矛盾纠纷,坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断探索行之有效的社会治理新方法,最大限度把各类矛盾纠纷、风险隐患化解在基层、消灭在萌芽,各级调解组织调处矛盾纠纷25912件,调成24849件。

将法治建设与党风廉政建设相

融合。推动健全“纪检+法治”,持续加强法治督察与纪检监察监督的协作配合,形成监督合力。紧盯疫情防控、脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接、金融领域反腐、粮食购销领域等专项整治,抓紧抓实政治监督,不断推进政治监督具体化、精准化、常态化,确保党中央各项决策部署一贯到底、落实见效。探索开展“巡察+法治”,结合五届市委第四轮巡察工作,开展巡前法治专题培训,紧盯法治周口(法治政府)建设中存在的短板和不足,坚持问题导向、目标导向,精准发力,确保巡察取得扎实成效。做好巡中问题查找,充分发挥巡察“利剑”作用,监督推动行政执法权力规范运行。

## 一堂有温度的思政课

### ——商水县人民法院院长乡村中学当“老师”

□记者 陈永团 文/图

**本报讯** 近日,商水县人民法院党组书记、院长张彦兵走进商水县固墙二中,以《做爱国、爱家、爱老师、爱自己的好青年,为实现伟大的中国梦而努力奋斗》为主题,为全校师生上了一堂别开生面的思政课。

张彦兵以爱国主义为主线,讲述了党史、国史、世界史,分享了个人的成长历程。从封建社会到新时期的爱国主义;从安史之乱到左宗棠收复新疆,再到实现祖国完全统一;从爱国、爱党、爱社会主义,到爱家、爱老师、爱自己;从红色思政课到普法宣传,再到如何防范校园欺凌等,既有理论高度,又有大量历史故事、鲜活案例。张彦兵引导同学们要学法用法、诚信守法,勉励大家努力学习,树立远大志向,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

这堂有故事、有趣味、有温



同学们专心听讲

度的思政课深受该校师生欢迎,同学们凝神聚神,专心听讲,并积极互动,现场不时响起热烈的掌声,师生的思想受到很大触动。他们纷纷表示,要在以后的

工作、学习中,争做“四有”好老师,争做新时代有志好青年。

最后,张彦兵还为该校师生捐赠了体育用品和《反有组织犯罪法》普法书籍。

□记者 任富强 通讯员 赵辉

**本报讯** 为进一步加强大型车辆的交通安全管理,有效预防和减少道路交通事故的发生,日前,全市公安交警积极组织开展大型车辆超速、超员、逆行、未靠右侧车道行驶等交通违法行为专项整治行动,不断提高大型车辆驾驶员的安全文明出行意识。

“您好师傅,辛苦了!这是我们交警部门制作的一封信,请您仔细阅读。驾驶机动车一定要靠右行驶,安全文明驾驶,祝您一路平安!”连日来,行经周口市境内的大型车辆驾驶人手里都收到了周口交警发放的一封信,提醒过往大型车辆司机驾驶车辆坚决做到“一必须四严禁”:即必须靠右行驶,严禁跨线行驶、逆行、疲劳驾驶、超速超载。

各县市区交警大队依托城区进出口主要道路、公安执法服务站,向大型车辆驾驶人发放《致大型车辆司机朋友的一封信》,提示他们驾驶大型车辆出行坚持做到靠右侧车道行驶,杜绝超速超员、疲劳驾驶等违法行为的发生。同时,加强重点时段、重点路段的巡逻管控力度,严查大型车辆闯红灯、逆行、随意变更车道等违法行为,形成强烈执法震慑,全面净化道路交通环境。

各大队还积极组织民辅警走进客货运输企业,对企业安全管理人员和大型车辆驾驶人进行面对面安全警示教育。要求企业严格落实主体责任,加强对驾驶人的安全管理教育,并向大家发放《致大型车辆司机朋友的一封信》。为加大宣传覆盖面,对广大大型车辆驾驶人进行零距离、互动式安全教育,周口交警部门还组织民辅警加入运输企业驾驶人联络群,及时发布事故案例、安全行车知识等进行安全提醒教育,切实做好源头管控。

## 我市对大型车辆开展专项治理

## 提高鉴定效率 促进高效审判

□记者 陈永团

**本报讯** 为进一步做好鉴定机构与人民法院衔接工作,提高司法鉴定能力与效率,助力审判工作提质增效,近日,川汇区人民法院技术室主任董士杰、副主任靳爱香一行到周口三川司法鉴定所调研指导司法鉴定工作。此次调研工作围绕法院与鉴定机构对接中的难点、重点及如何保证鉴定程序高效率运转等实际问题进行深入交流。

调研组一行现场查看了司法

鉴定机构的办公场所和实验室,通报了鉴定机构的受理时限、鉴定时效及退案情况,鉴定机构负责人就相关问题进行了分析说明,为如何协同推进鉴定工作更高效积极建言献策。此外,法院和鉴定机构人员分别结合实践经验,从不同职责视角,针对性地对伤病关系鉴定、后续治疗费鉴定及鉴定人出庭作证中存在的问题进行充分交流。

为进一步做好司法鉴定工作,调研组表示,要严格规范鉴定工作

程序;确保鉴定质量,严禁虚假鉴定;严守时限,确保司法鉴定工作高质高效;法院与鉴定机构保持沟通与联系,牢固树立服务意识,充分发挥司法鉴定辅助职能作用。

此次调研,有效解决了川汇区人民法院和法医鉴定机构在委托鉴定工作中的一些模糊认识,提高了大家办理委托鉴定案件的法律程序意识,促进了法院与鉴定机构之间案件的高效规范对接,对于协助法院查明案件事实、促进业务交流起到了积极作用。